По команде
 
Рапорт[footnoteRef:1] [1:  Единовременная денежная помощь оказывается в следующих случаях: 
утраты личного имущества в результате стихийного бедствия - при предоставлении справок из соответствующих органов местного самоуправления, внутренних дел, противопожарной службы и других уполномоченных органов;
смерти близких родственников (супруга(и), детей, родителей, усыновленных, усыновителей, родных братьев и родных сестер, лиц, находящихся на иждивении) - при предоставлении копии свидетельства о смерти, заверенной в установленном порядке в соответствии с законодательством Российской Федерации;
нуждаемости в специальном лечении и восстановлении здоровья в связи с ранением (травмой, контузией, увечьем) или тяжелой болезнью, полученными при выполнении служебных обязанностей, - при предоставлении соответствующих медицинских справок, заключений или иных документов, подтверждающих невозможность оказания необходимых видов медицинской помощи бесплатно.
] 

В соответствии приказом Министра обороны РФ 2010 г. № 205 "О порядке оказания единовременной денежной помощи в Вооруженных Силах Российской Федерации" прошу оказать единовременную денежную помощь в связи со смертью отца (25.07.2011 г.) в размере 50% оклада по воинской должности, в связи с расходами, связанными с организацией похорон, проездом к месту проведения похорон и обратно... 
Заверенную нотариально копию свидетельства о смерти прилагаю.
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